

# 幼儿园应急演练将纳入考核

每年至少要开展一次应急疏散演练

**本报聊城5月15日讯**  
**(记者 刘铭)** 15日,记者从市政府获悉,为提高各级各类幼儿园教职员和幼儿的应急避险、逃生、自救能力,从今年开始,各级各类幼儿园每年至少开展一次应急疏散演练,并纳入政府应急管理目标考核。

根据相关规定,幼儿园要组织教职员加强对洪水、建筑物坍塌、地震、火灾、幼儿上下学交通事故等突发事件防范应对知识的学习,熟练掌握应急疏散技能,提高多种情况下快速疏散幼儿的能力。要根据所在地域气候、交通、建筑布局、

灾害等不同情况,按照“内容完整、简洁规范、通俗易懂、便于操作、分工明确、责任到位”的要求,编制修订火灾、洪水、建筑物坍塌、幼儿上下学交通事故以及幼儿园组织幼儿参加集会、文化娱乐、社会实践等集体活动的应急疏散预案。

根据要求,开展应急疏散演练,要考虑幼儿群体的行为特点,可采取分班、分组等小规模的演练方式,避免幼儿发生拥挤、踩踏、摔伤等安全事故,确保演练安全顺利、规范有序、切实有效。政府有关部门对幼儿园应急疏散演练工作要统一部署,各

负其责,加强督促。教育、公安、消防、水利、卫生、环保、安监、地震、黄河河务等有关部门(单位)要加强对应急疏散演练工作的指导。

从今年起,幼儿园应急疏散演练开展情况将纳入政府应急管理目标考核内容,各级各类幼儿园要结合

全国“中小学安全教育日”、“防灾减灾日”、“消防日”等,每年至少开展一次应急疏散演练。教育行政主管部门要将幼儿园开展应急疏散演练作为安全教育的主要内容之一,纳入常态化管理,每年对幼儿园开展应急疏散演练情况进行通报。

很多医院床护比达不到基本要求

## 护士短缺,很多护理没时间做

本报记者 王尚磊

刚刚过去的护士节,让不少市民的目光聚焦到护士这个职业。据了解,全市注册护士总数有11300名,但很多医院床护比还达不到1:0.4的基本要求,与繁重的工作任务相比,护理人员明显不足。这与医院不愿增加成本招人和刚毕业的护理人才嫌去医院没有编制待遇低有关。

现状>>

### 很多医院护士短缺,一人照看五六名病人

15日,在市区一家三甲医院,一间住了6个病人的病房,有11名家属在照料。一名护士进出病房时,把照看病人注意事项说给家属。

“我一个人负责五六名患者,要不是患者都有家属照料,根本忙不过来。”一名

正在值班的护士说,概念上的护理工作很具体,多达数十项,但现实情况不一样,因为病人太多、护士太少,平常一般的护理就忙得够呛,为病人擦洗身体、端洗漱水等活,根本没时间做。

据市卫生局统计,全市

注册护士已从2005年的3000人发展到目前的11300名,翻了近两番,其中具有本科以上学历的达2000人,具有专科以上学历的有6000多人。尽管如此,还是有很多医院床护比还达不到1:0.4的基本要求。



在急救一线的护士工作强度较大。本报记者 李军 摄

原因>>

### 大规模招人难解决编制,还增加医院成本

“卫生部门要求临床一线护士占护士总数的比例不低于95%,我们医院有护士210多人,但在临床一线的只有150多人,远达不到要求。”聊城某二级甲等医院的一位负责人介绍说,他们医院的普通病房床位数与护理人员的比例达不到卫生部门要求的1:0.4。该负责人说,临床一线护士短缺导致护士工作强度很大,为了应对

这种局面,医院正准备招人。

城区一家三甲医院护理部的负责人说,不是不想大规模招护士,主要是解决不了护士的编制问题,只能人事代理,一听说没有编制,不少刚毕业的护理人才就打了退堂鼓。另外一个重要原因是,床护比例如果按照国家卫生部的规定,还需要招30多名护士,这就会增

加医院的成本。

记者从聊城市职业技术学院了解到,该院护理专业每年有1000人左右毕业,但有的毕业生却不愿选择进医院。“大医院进不去,进去也没编制,小医院有编制待遇低。”该院护理专业的小王去年毕业后,转行进了一家电信公司做起销售。小王说,这种现象很正常,自己有很多同学都转行了。

针对当前这种情况,聊城市卫生局局长刘德勇说,为保证护理服务质量,已将护士数量配备情况列入评价医院等级、考核优质护理服务和选拔确定临床重点专科建设项目的重要内容,而且评分权重不断加大。各医疗机构普通病房床护比必须达到1:0.4的基本要求。

针对目前医院护理岗位缺人的现状,聊城市卫生局根据《山东省2010年优

质护理服务示范工程活动方案》要求,已清理非护理岗位占编人员,最大限度地保障临床护理岗位的人员配置。

刘德勇说,为了提高护士的积极性,要严格落实同工同酬,医院的发展不能以牺牲护理人员的利益为代价,护理队伍应该得到与他们职业风险和辛勤付出相对应的收益,要提高临床一线护士福利待遇,严格落实同工同酬。

头条延伸>>

### 有的私立幼儿园两年多未演练过

5月15日,记者走访聊城城区部分幼儿园发现,规模较大的幼儿园能较好的借助相关节点,组织疏散演练,但规模小的幼儿园却很少演练,有的私立幼儿园两年多没有一次应急疏散演练。

“嘟嘟嘟!嘟嘟嘟!”随着一阵急促的哨音声,广电幼儿园的孩子在老师的带领下,用毛巾捂住口鼻,低头弯腰迅速向安全出口撤离。疏散顺序为一楼从南出口疏散,二楼从楼梯下来从北楼梯口疏散到安全地带,孩子和老师们很快安全有序逃离了火灾现场。

“这几年城区不少幼儿园都会主动联系我们,或者我们联系幼儿园,给孩子上安全课,演练应急疏散,有的幼儿园一年有两次这样的活动。”东昌府区公安消防大队一负责人说,大队宣传员向师生详细介绍了防火、灭火的一些常识,并结合幼儿园特点着重讲解了火灾初起的扑救方法、怎样报警求助、发生火灾后如何逃生自救及其注意事项。

东昌路一家私立幼儿园负责人说,现在很多幼儿园都进行过应急疏散演练,但也限于规模比较大的幼儿园,孩子多也有条件。“像我们这样的幼儿园来说,孩子少,老师也少,而且园区面积小,想演练都没法练,差不多两年多没演练过了。”

本报记者 刘铭